
ВПР. Обществознание. 8 класс. Вариант 2 1

Система оценивания проверочной работы по обществознанию 
 

Верные ответы на задания 2, 4, 6 и 9 оцениваются 1 баллом. Задание считается 
выполненным верно, если ответ записан в той форме, которая указана в инструкции по 
выполнению задания. 

 

Номер задания Правильный ответ
2 123
4 11221
6 12
9 основное общее образование ИЛИ основное

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 
1) ответ на первый вопрос, например: вид экономической деятельности, 
направленный на осуществление купли-продажи, обмена товаров, а также 
связанные с этим процессы: непосредственное обслуживание покупателей, 
доставка товаров; 
(Может быть дан иной уместный ответ на первый вопрос.) 
2) рассказ о преимуществах и недостатках различных форм розничной торговли 
должен включать: 

– указание не менее двух форм организации торговли, с которыми 
обучающийся знаком в качестве потребителя, 
– указание не менее двух преимуществ одной из названных (перечисленных) 
форм организации розничной торговли для приобретения повседневных 
товаров, 
– указание на одну или несколько форм организации розничной торговли, 
которая является наиболее перспективной в будущем, 
– указание не менее двух недостатков названной формы организации розничной 
торговли 

 

1. Ответ на первый вопрос 1 
Дан содержательный ответ на первый вопрос 1 
Содержательный ответ на первый вопрос отсутствует 0 
2. Рассказ о преимуществах и недостатках различных форм торговли  3 
Рассказ включает ответы на каждый из четырёх вопросов в п. 1 и 2 3 
Рассказ включает ответы на любые три вопроса в п. 1 и 2 2 
Рассказ включает ответы на любые два вопроса в п. 1 и/или 2 1 
Рассказ включает только ответ на любой один вопрос в п. 1 и/или 2. 
ИЛИ Ответ неправильный 

0 

Максимальный балл 4 
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Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

В правильном ответе должны быть следующие элементы: 
1) одно существенное различие и предположение, например:  
– существенное различие: 50-летние опрошенные пользуются депозитами в 
большей степени, чем 30-летние опрошенные; 
(Несущественные различия не засчитываются при оценивании.) 
– предположение: возможно, это объясняется тем, что 50-летние опрошенные 
нацелены в большей степени на сбережение, а 30-летние – на текущее 
потребление; 
(Может быть сформулировано другое существенное различие, высказано иное 
уместное предположение.) 
2) ответ на вопрос с объяснением в соответствии с требованием задания 

 

1. Существенное различие и предположение 2 
Сформулировано существенное различие, высказано предположение 2 
Только сформулировано существенное различие 1 
Приведены рассуждения общего характера, не соответствующие требованию задания. 
ИЛИ Ответ неправильный 

0 

2. Ответ на вопрос с объяснением 2 
Дан ответ на вопрос, и приведено объяснение 2 
Дан только ответ на вопрос 1 
Ответ на вопрос не дан. Приведены рассуждения общего характера, не 
соответствующие требованию задания. 
ИЛИ Ответ неправильный 

0 

Максимальный балл 4 
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Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Правильный ответ может содержать следующие элементы: 
1) ответ на первый вопрос, например: способность человека самостоятельно 
формулировать свои нравственные принципы, требовать от себя их выполнения и 
оценивать свои поступки; 
2) объяснение, например: человек без моральных принципов способен на любой 
подлый поступок, он не видит своей непорядочности, потому беззастенчиво ведёт 
себя по отношению к другим;  
3) ответ на второй вопрос, например: чтобы уважать свободу и права других 
людей, не нарушать правил нравственности. 
Элементы ответа могут быть сформулированы иначе 

 

1. Ответ на первый вопрос 1 
Дан правильный ответ на первый вопрос 1 
Приведены рассуждения общего характера, не соответствующие требованию 
задания. 
ИЛИ Ответ неправильный 

0 

2. Объяснение 1 
Приведено уместное объяснение 1 
Приведены рассуждения общего характера, не соответствующие требованию 
задания. 
ИЛИ Ответ неправильный 

0 

3. Ответ на второй вопрос 1 
Дан ответ на второй вопрос 1 
Приведены рассуждения общего характера, не соответствующие требованию 
задания. 
ИЛИ Ответ неправильный 

0 

Максимальный балл 3 
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Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 
1) ответ на вопрос, например: они являются товарами / экономическими благами / 
их производство специально организовано; 
(Может быть дан другой ответ на вопрос, не противоречащий смыслу задания.) 
2) объяснение, например: 

а) домохозяйство является потребителем экономических благ и поставщиком 
трудовых ресурсов: сбережения домохозяйств, аккумулированные 
финансовыми институтами, могут использоваться фирмами для организации 
производства; 
б) как наиболее эффективно использовать ограниченные ресурсы. 

Элементы ответа могут быть даны в других формулировках 

 

1. Ответ на вопрос 1 
Дан правильный ответ на вопрос 1 
Приведены рассуждения общего характера, не соответствующие требованию 
задания. 
ИЛИ Ответ неправильный 

0 

2. Объяснение 2 
Приведены объяснения по двум позициям 2 
Приведено объяснение только по одной любой позиции 1 
Приведены рассуждения общего характера, не соответствующие требованию 
задания. 
ИЛИ Ответ неправильный 

0 

Максимальный балл 3 
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Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 
1) ответ на первый вопрос, например: опасность состоит в том, что Дарине 
предложили передать в распоряжение неустановленного лица определённую 
сумму денег, при этом наличие у организации соответствующих разрешительных 
документов, квалификация сотрудников организации, срок и успешность 
деятельности организации ничем не подтверждены; 
2) ответ на второй вопрос, например: не переводить никаких денег, а при желании 
инвестировать свои сбережения лично обратиться в финансовую организацию, 
имеющую соответствующую лицензию. 
Ответы на вопросы могут быть приведены в иных, близких по смыслу 
формулировках 

 

Даны правильные ответы на два вопроса 2 
Дан правильный ответ только на один любой вопрос 1 
Приведены рассуждения общего характера, не соответствующие требованию 
задания. 
ИЛИ Ответ неправильный 

0 

Максимальный балл 2 
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Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Правильный ответ должен содержать краткий (из 5–7 предложений) рассказ о 
заработной плате с использованием шести предложенных понятий, например: 
Заработная плата – оплата трудовых услуг, предоставляемых наёмным 
работником. Существуют разные формы заработной платы. Окладом называют 
установленный ежемесячный размер оплаты труда, который существенным 
образом не меняется от месяца к месяцу и может корректироваться с учётом 
отработанного сотрудником времени. Сдельная заработная плата определяется 
объёмом продукции, произведённой работником. Нередко к окладу или сдельной 
оплате работникам назначаются премии, т.е. дополнительные выплаты по 
итогам месяца, квартала или года. Отмечаются устойчивые различия в оплате 
труда работников на разных должностях, которые связаны, например, с 
квалификацией работников, сложностью труда и т.п. 
 
Может быть составлено другое краткое сообщение с использованием шести 
предложенных понятий.  
Указание количества предложений в задании является ориентировочным 

 

1. Содержание сообщения 1 
Сообщение содержит информацию о заработной плате 1 
Сообщение не содержит информации о заработной плате 0 
2. Использование предложенных понятий 3 
В сообщении корректно использованы шесть понятий  3 
В сообщении корректно использованы любые четыре-пять понятий 2 
В сообщении корректно использованы только любые два-три понятия 1 
В сообщении корректно использовано только одно любое понятие. 
ИЛИ Ни одно из предложенных в задании слов не использовано / все слова 
использованы некорректно 

0 

3. Связность 1 
Составленные предложения представляют собой связанное сообщение  1 
Составленные предложения не связаны друг с другом 0 

Максимальный балл 5 
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Система оценивания выполнения всей работы 
 

Максимальный балл за выполнение работы − 25. 
 

Рекомендации по переводу первичных баллов в отметки по пятибалльной шкале 
 

Отметка по пятибалльной шкале «2» «3» «4» «5» 
Первичные баллы 0–10 11–16 17–21 22–25 
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